
DESCOPERIRI DACICE ŞI ROMANE ÎN ŢARA HAŢEGULUI 

Per'.iiegthezele, cercetările arheologice de supraflaţă, unele cu mici 
sondaje, şi descoperirile întâmplătoare, au dus la identificarea unor 
prezenţe dacice şi romane în Ţara Haţegului şi, mai ales, pe Platoul 
Luncanilor1. 1n cele ce urmează, voi prezenta câteva detalii cu privire 
la descoperirile mai importante. 

In cătunul Mesteacăn, satul Ursici, comuna Boşorod, în grădinile 
locuitorilor Viorel Munteanu şi Ion Coman Ciucurescu au fost depistate 
fragmente ceramice, de factură dacică şi o râşniţă, din tuf vulcanic, in
dicii care atestă aici, în apropierea unui izvor, o locuire autohtonă. 

În anul 1980, pe Valea Ţiganilor din satul Valea Dâljii, comuna Râu 
de Mori, la est de înălţimea denumită „Ţuţudaina" (interesant punct 
şi etnografic), în malul unei râpe, provocată de torenţi, au fost desco
perite două vetre cu o mare cantitate de cenuşă, cărbune şi ceramică 
(grosimea stratului 0,70 m). Mircea Dan Lazăr, de la Muzeul Brukenthal 
din Sibiu, a efectuat câteva sondaje arheologice, care au dus la identi
ficarea unor vetre de foc, folosite la arderea vaselor în aşa-numita teh
nică a „bocşelor". Cenuşa, amestecată cu cărbune şi fragmente ceramice, 
avea o formă conică (la bază diametrul de 0,60 m). Ceramica este, în 
majoritatea cazurilor, lucrată cu roata, culoarea frecventă fiind cea 
cenuşie (fig. 1/4-6). Interesantă pare a fi o farfurie cu pasta specifică 
ceramicii locale, dar, ca tip, vădind influenţa romană2. 

La sud de sat, în punctul denumit de localnici „La Gropi", pe malul 
drept al Văii D~iljii, a fost identificată o construcţie romană, care, posi
bil, să fi făcut parte dintr-un complex de ateliere pentru confecţionarea 
obiectelor din fier (este edificatoare prezenţa zgurii feroase). Acest obiec
tiv necesită cercetări arheologice mai ample pentru a se verifica ipoteza 
conexiunii dintre aceste officine romane şi locuirea dacică din apropiere, 
care putea să furnizeze mâna de lucru. 

1n anul 1987, împreună cu regretatul Viorel Moraru, am identificat 
o posibilă aşezare daco-romană, situată la nord de locuinţa lui Nicolae 
Cujerean şi de şcoala satului Prihodişte, comuna Boşorod. Zona cerce
tată, prin periegheze, prezintă opt mameloane, aproximativ patrulatere 
(15 m-24 m) şi un gen de platformă, cu dimensiunile de 13 mX 14 m. 
Aceste mameloane s-ar părea să fie vestigiile unor locuinţe; ceramica 
abundentă, descoperită aici, ar putea indica o aşezare, ce ar trebui 
neapărat cercetatu. 

1 H. Tatu, Oct. Popa, Z. Kalmar, Contribuţii la Repertoriul arheologic al 
Tării Haţegului (judeţul Hunedoara), ms. 

2 Mulţumesc pentru această informaţie, domnuJui Ioan Andriţoiu (Institutul 
R6mân de Tracologie). 
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Fig. 1. - 1. Fragmente ceramice dacice de la Sălistioara II-..Sânpetru. 2-3. Cuie 
de la Săliştioara II-Sânpetru. 4-6. Frag'mente ceramice dacice de la 
Valea Dâljii. 

O altă descoperire, care ar merita o investigaţie foarte atentă din 
partea specialiştilor, este cea de la Săliştioara II3, satul Sânpetru, comuna 
Sântămăria-Orlea. Locul este situat într-o zonă, ce poartă denumirea 
de „Ploştină". Aici există o depresiune circulară, cu o suprafaţă de 
câteva hectare, cu numeroase surse de apă, oferind condiţii favorabile 
de existenţă. Ele au determinat construirea unei stâne, cu ţarc, p~llm 
şi amenajarea unui drum, carosabil şi cu maşina, dinspre satul Bărăştii 
Haţegului. Cu ocazia construirii unei adăpătoare, buldozerul a scos la 
iveală pari carbonizaţi şi ceramică. Doinel Vulc, din satul Sânpetru, 
ne-a semnalat descoperirea şi ne-a ajutat să efectuăm câteva cercetări 
de suprafaţă, astfel încât am adunat un bogat material arheologic, con
stt1nd din ceramică, zgură feroasă, cuie (fig. 1/2-3) şi o ţiglă fragmen
tarc'"1, pe care cercetătorul Ioan Andriţoiu a determinat-o ca fiind din 
epoca dacică. Ceramica descoperită este de factură dacică (fig. 1/1), 
atât ca pastă, cât şi ca forme; doar un singur fragment, din buza unui 
vas, pare a imita, - deşi compoziţia pastei este aceeaşi -, un recipient 
roman. Aceste materiale au fost recoltate din „moviliţa" (diametrul 
:30 m, înălţimea 1 m), aplatizată, care se află pe malul drept al unui 
parau, ţarcul stânei incluzând „moviliţa". Lucrările buldozerului au 
distrus vârful acesteia, astfel că a fost decopertată doar partea sud
vestică a unei construcţii, din piatră, ce continuă sub glie. Zidul (poate 
-fundaţie) este construit din pietre de râu (fig. 2), cu umplutură din 
lut ars, chirpici, având urme de pari şi nuiele (probabil, de la pereţi). 
Zidul, dezvelit spre vest, are o lungime de 2,2 m, iar cel dinspre sud 
de 1,6 m. Pentru a proteja construcţia de distrugeri, am acoperit-o cu 
pământ, eu neavând competenţa necesară spre a o cerceta . 

• 
• • -• 

3 H. Tatu şi colab., op. cit. ik„ .;";,""'· . 
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Fig. 2. - Vestigiile construcţiei, din piatră, de la Săliştioara II-Sânpetru. 

Am insistat asupra acestor descoperiri de pe Platoul Luncanilor, 
deoarece le consider importante pentru cunoaşterea şi cercetarea unor 
locuiri rurale dacice4, unele din epoca romană, care, eventual, pot furniza 
răspunsuri la câteva întrebări puse de istorici. Regretatul profesor 
Hadrian Daicoviciu intenţiona să iniţieze un proiect de cercetare, pe o 
lungă durată de timp, dar moartea sa prematură, a făcut ca valoroasa 
iniţiativă să fie uitată şi vestigiile sortite pieirii. 

HRISTACHE TATU 

4 Relativ recent, la est de oraşul Haţeg, a fost identificat, prin periegheză, 
un val de pământ, cu şanţ de apărare şi o aşezare dacică, de pe care s-au recoltat 
numeroase fragmente ceramice. Punctul arheologic se află la est de Depozitul 
„Pito-Sanitar" şi la vest de staţia ,,Peco", în zona intersecţiei cu şoseaiua spre 
Hunedoara. Valul a fost cercetat, pe o lungime de 1 km. De la ieşirea din pădure, 
urmează un traiect pe lângă case, este tăiat de artera naţională de circulaţie şi 
coboară spre râul Galbena. 
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DECOUVERTES DACIQUES ET ROMAINES DANS LA REGION DE HAŢEG 

(Resume) 

La travail presente des diverses decouvertes daciques, quelques unes d'epoque 
romaine, provenant de: Ursici, Valea Dâljii, Prihodişte, .Sânpetru-.Săliştioara 11. 
La ceramique qui a ete trouvee est ~pecifique pour les dace,;, mais quelques 
pieces presentent une influence romaine (Valea Dâljii, Săliştioara II). L'habitat 
de Valea Dâljii est mis en connexion avec Ies dccouvertes rornaines de I'endroit 
appelle „La Gropi". Les habitats de PriJ:;iodişte et de Săliştioara semblent avoir 
ete de con.<;tructions en pierre. 


